

# “疫情不退，我们不回”

——红十字志愿者在湖北执行防疫消杀任务侧记



▲2月6日，队员们携带防疫装备和物资进入武汉雷神山医院建设现场，启动防疫消杀行动，保障医院建设和工人人身安全。(红基)



▲志愿者在宜昌市点军区人民医院执行消杀任务

(红基)

## ■ 红基

15天，湖北6个城市，防疫消杀面积覆盖超过244万平方米，日均200吨防疫消杀物资送抵湖北——这是中国红十字基金会防疫消杀志愿服务团队用行动交出的成绩单。

新冠肺炎疫情发生后，1月24日，中国红十字基金会（以下简称“中国红基会”）联合北京平澜公益基金会（以下简称“平澜基金会”）启动新冠肺炎防疫消杀行动，组织了潍坊先锋应急救援促进中心、岭俊公益救援中心、长沙蓝天救援队、河南神鹰救援队等作为中国红十字基金会防疫消杀志愿服务团队（以下简称“防疫消杀志愿服务团队”），赴湖北多地开展防疫消杀工作。

### 志愿先锋 赶赴一线

截至2月9日，防疫消杀志愿服务团队对湖北武汉、黄冈、孝感、宜昌、荆门、荆州6个城市的医院、卫生服务中心、社区、酒店、街道等重点区域进



▲2月6日，队员们携带防疫装备和物资进入武汉雷神山医院建设现场，启动防疫消杀行动。同时，对建设方人员开展了防疫消杀培训。(红基)

行了防疫消杀，消杀面积覆盖至少244万平方米。同时，防疫消杀志愿服务团队对当地人员进行防疫消杀知识和技能专业培训，以便当地人员可继续进行日常防疫消杀工作。

为支持防疫消杀志愿服务团队在湖北的防疫消杀工作，中国红基会捐赠口罩27000只、消杀弥雾机1700台、发烟剂50桶、84消毒液1612吨、安多福消毒液50000瓶、氯粉50吨、消毒洗手液90000瓶、弥二氯异氰尿酸钠消毒剂265吨等防控消毒物资。因防疫消杀物资数量多、体量大，为了保障按时配送，防疫消杀志愿服务团队克服种种困难，专门在山东潍坊设立了物流中心，组建了物流运输志愿服务车队，包括8台载重30吨的拖挂车、10名司机、10名物资保障志愿者，并发动40余名志愿者忙碌在物资转运工作上。

为避免物流运输司机因为进入湖北返回被隔离，特别申请了一个自行隔离基地，所有参与运输人员

只往返于湖北与物资生产厂家。宜昌和孝感市全城消杀所用的部分消毒物资，都是防疫消杀志愿服务团队的司机师傅运送去的“弹药”。

### 背负使命 应召出发

1月27日，接到中国红基会和平澜基金会的志愿者招募通知，来自岭俊公益救援中心的防疫消杀志愿服务团队的队员们，告别亲人、朋友，携带防疫装备赶赴湖北抗疫一线，奔赴疫情严重的城市之一——黄冈。在这里，队员们每天搬运30多吨的防疫消杀物资，背负几十斤重的防疫消杀药水行走在各个社区开展防疫消杀工作，长时间作业，沉重的药水箱勒肿了他们的双肩。

2月6日，接到中建三局雷神山医院建设项目指挥部请求后，防疫消杀志愿服务团队的队员们携带防疫装备和物资进入武汉雷神山医院建设现场，启动防疫消杀行动。防疫消杀志愿服务团队协助建设方为建设工地、办公场所、食堂、工人住宿场所、施工场所出入口、往来车辆等人流密集区域进行全面消杀，保障医院建设和建筑工人人身安全，同时对建设方人员开展了防疫消杀培训。

看着工地上的工人，岭俊公益救援中心救援队长李俊岭说：“他们都是来自祖国四面八方的建筑工人，支援灾区第一线，要用最短的时间，建成一个救命的大医院。他们都在工地上过的年，每天都和钢筋水泥为伴，不分昼夜施工，寒风冷雨中他们从来没有停止过一分钟。其实和我们一样，他们嘴上说着不想家人，晚上看着家人的照片，做梦都甜，想着老妈做的饭菜……防疫消杀时，看着工人们一脸茫然，他们不知道什么是消杀防控，不了解疫情有多凶险，意外

可能随时和他们擦肩。我们能做的是教他们消杀药液的配比和设备使用，让他们当场实践，每一个步骤都记下了，会使用了，我们才心安。”

### 帮助别人 累也是甜

“接到赶赴武汉的消息时，说实话心里有些害怕，默默祈祷平安。到了武汉，看到各大医院有那么多医生、护士奋战在救死扶伤的一线，那么多三军将士支援一线，还有那么多默默无闻的志愿者奋不顾身的工作在一线。我们怕什么，说干就干，兄弟几个开车为全市的聋哑人等弱势群体送去了口罩和防护用品，他们不会说话也听不见，我们只能在手机里交流，看着他们高兴的样子，我自己都感动，被人需要是件幸福的事，帮助了别人自己再苦再累心也安，累也是甜。”队员们说。

当了解到各地援鄂医疗队一线医务人员防护物资不足时，队员们把自用防护用品尽可能分给各个医疗队。李俊岭说：“看到医疗队防护物资匮乏，真的痛心，我知道这个时候不是我们发扬风格的时候，但还是把用于我们自身防护的物资最大限度地分给了他们一些，可能微不足道，但已经尽我们最大努力了。”

因为武汉疫情严重，当地餐厅都已关门，队员们只能用简易锅灶在旅店里自己做饭吃，消杀结束回到旅店吃饭往往已是夜里九点钟。李俊岭说：“虽然我知道把自己封存在一个相对小的空间是安全的，但为了帮到更多的人，我不会停下自己的脚步！疫情不退，我们不回。”

（本文部分内容来源于北京平澜公益基金会公众号，图片由防疫消杀志愿服务团队提供）

## 武汉疫情一线影像

——中国红十字重症转运车队转运突发重症患者

本报讯（付春来）2月12日21时30分，中国红十字重症转运车队青海救援队接到同济医院中法新城院区紧急通知，一名突

发重症患者需从A区转运至B区，青海救援队立即派出一名司机和一名医护人员，成功完成此次重症病人转运任务。



## “我们随时准备出发”

——中国红十字会重症患者救护转运车队内蒙古队护士李维娜执行转运任务侧记

### ■ 记者 杨振宇

2月12日，中国红十字会重症患者救护转运车队内蒙古队抵达武汉的第3天，5名护士开始了患者转运工作。来自内蒙古自治区精神卫生中心的护士李维娜是其中之一。

2月11日晚，接到任务的李维娜一夜没睡好。“很期待，很兴奋，终于能上‘战场’了，我激动得晚上醒了好几回。”

12日早上不到7点，李维娜早早起床，按照之前的培训标准，又练习了两次穿脱防护服。

当日上午，内蒙古队和上海队联合执行转运任务。因为只派出4辆车，5名护士分两批出发，李维娜被分在第二批。她说：“当时心里还是有些失落。”

12日下午，3时40分，李维娜接到通知，出征的时刻终于到了！

她熟练地穿好防护服、隔离衣，戴好护目镜，迅速登上救护车。她



▲李维娜在武汉市疾病预防控制中心，准备出发前往武汉市第一人民医院转运患者（陈家乐摄）

说：“在那一刻，我才觉得自己真的到了武汉，是一名真正的逆行者！”救护车从武汉市疾控中心出

发，飞速驶往长江航运总医院。

和李维娜同车的驾驶员是来自上海市医疗急救中心的侯敏杰，他曾参加过传染病患者转运任务，有着丰富的驾驶经验和防护意识。

一路上，侯敏杰不断向李维娜讲解转运患者的种种注意事项，告诉她：“千万注意，一定要做好个人防护工作！”

当天下午，李维娜共参与转运了两名患者。救护车一路疾驰，迅速将患者从武汉市第一人民医院转运至湖北省第三医院。

下午7点，转运任务结束。摘下口罩，李维娜的鼻梁已被磨破。她说：“穿着厚厚的防护装备很不舒服，在救护车里把空调开到最大也感觉不到凉风，呼吸也很费力。最难受的是耳朵疼、鼻梁疼，脸上也疼，而且明知不舒服还不能乱动，深切体会到了那些在重症监护室工作的医务人员有多么不易！”

回到酒店，队员们要继续消毒。

“总感觉自己身上哪里都不安全！”李维娜笑着说。

消毒结束，已是晚上8点。李维娜草草吃罢晚餐，整理行装。她说：“稍后可能还有任务，我们要随时准备出发。”

新冠肺炎疫情发生后，共产党员李维娜便写了请战书，随时做好出发去湖北的准备。2月9日中午，李维娜接到医院通知，作为红十字志愿者驰援武汉，负责重症患者转运。

李维娜是内蒙古自治区精神卫生中心为支援湖北选拔的“精兵”。2019年，她荣获内蒙古第二届护理行业职工职业技能比赛内科护理组三等奖；2015年、2016年，她在呼和浩特庆祝“5·12”国际护士节护理操作技能竞赛中，分别获得静脉输液操作二等奖、三等奖；曾在医院护理部举办的护士长、护士长助理护理技能操作比赛中获得第二名。